

# 四川蓝光借壳迪康药业上市几成定局

■ 彭岩峰 报道

在入主迪康药业(600466)五年之后，四川蓝光实业集团(下称“四川蓝光”)目前距离借壳上市仅一步之遥。

9月11日，迪康药业对外发布重大资产重组进展公告称，公司资产重组基本方案为，公司以发行股份的方式购买大股东四川蓝光旗下四川蓝光、骏实业股份有限公司(下称“蓝光和骏”)和嘉宝资产管理有限公司股权，同时募集配套资金。

此次公告与9月5日的延期复牌公告如出一辙，并无特别不同之处。上述两份公告称，在停牌期间，公司与大股东四川蓝光、相关中介方就重组预案进行了大量的沟通和论证，由于重大资产重组涉及的资产范围较广，相关工作较为复杂。公司股票继续停牌。

其实，早在2008年四川蓝光入主迪康药业，成为其大股东开始，市场就一直盛传迪康药业将成为其上市之“壳”。

9月11日当天，记者致电迪康药业，对方表示，重组正在进行当中，一切事宜以公告为准。尽管目前迪康药业的重组方案尚未最终确定，但从迪康药业发布的公告来看，迪康药业要注入的资产正是四川蓝光旗下地产板块—蓝光和骏。

## 迪康药业终将转身地产

重组如最终获得通过，迪康药业将转身变为一家地产公司。

四川蓝光素来雄踞西南，被誉为四川房地产企业综合实力首强。据迪康药业2012年报相关信息显示，去年四川蓝光实现销售收入130亿元。截至2012年12月31日，蓝光集团总资产281亿元。四川蓝光董事局主席杨铿在近期一次公开场合对外表示，去年蓝光的地产销售额达到120亿元，拿地支出达到100亿元，而在2013年将有150亿元用于拿地，地产业务今年上半年销售收入91亿元。

蓝光和骏实业成立于1990年，截至2012年中，公司的总资产规模超过230亿元，以绿色住宅、商业综合体及文化旅游综合体开发及运营为主，每年造人居产品近600万平米，并连续八年被评为四川省房地产开发企业综合实力首强。

而四川蓝光的全资子公司嘉宝资产管理集团有限公司的主营业务涵盖物业管理、商业经营两大核心业务体系及高尔夫球会运营，受托管理资产价值超1000



亿元。

与大多公司重组不同的是，迪康药业的业绩并不难看。尽管，2011年、2012年，迪康药业净利润呈现下降趋势：2012年，其净利润为214367万元，比上年同期减少9.10%；2011年，公司净利为2358万元，同比下降23.85%。但在今年上半年，迪康药业止住净利下滑趋势。据2013年中期业绩报告，上半年，迪康药业的主营业务收入为184亿元，同比增加14.12%；实现的净利润为87208万元，同比微增5.17%。

半年报还显示，公司对现有产业结构进行了优化，退出公司整体盈利能力较差的药品零售终端业务，集中资源专注于消化系统用药和生物医学材料器械两大产品群的生产和销售。同时，公司致力于在胃肠系统及医用材料领域引进及合作研发国内外领先产品，为公司未来的可持续发展奠定基础。

“蓝光这次能借壳上市的话，对它来讲肯定是非常利好的消息了。”据四川一名地产界人士向记者透露，近年来，四川蓝光的地产业务虽然在土地市场不断拿地，但是依然存在巨大融资困境。

对于外界的这一猜测，迪康药业方面并没有给予准确答复。“董秘蒋黎还在开会。我们对涉及重组的事情，不能透露其他更多的消息。今天我们刚发了最新的公告，请关注下。”9月11日下午，迪康药业董秘办的工作人员向记者解释。

或许早在五年前，四川蓝光早就有借迪康药业之壳，实现上市的打算。

2007年3月起，迪康药业控股股东迪康集团先后与数家企业进行接洽，商谈迪

康药业的重组事宜，但均无果，重组事宜一度陷入僵局当中。2008年6月19日，经迪康集团债权银行申请，四川省内江市中级人民法院裁定对迪康集团持有的公司限售流通股668535万股股份进行了拍卖。最终，四川蓝光以224.14万元竞得迪康集团持有的公司限售流通股5251万股。

2008年10月6日，四川蓝光以竞价方式取得的迪康集团所持有的本公司限售流通股5251万股股份的股权转让过户手续在中国证券登记结算有限责任公司上海分公司办理完毕，四川蓝光成为公司第一大股东，持有公司限售流通股5251万股，占公司总股本的29.9%。

在其后，四川蓝光不断减持。截至目前，蓝光集团持有公司股票613506万股，占公司总股本的13.97%，但仍为迪康药业的第一大股东。

## 蓝光频繁高溢价拿地

在此次重组之前，四川蓝光已经加快其拿地的推进速度。

近年来，四川蓝光在以成、渝、昆为核心的西南地区打下牢固根基后，便逐渐向全国其他区域推进，先后进入北京、杭州、昆明、青岛等城市。

2009年12月，蓝光地产与云南白药联手，共同获得昆明呈贡数千亩项目，将其势力范围拓展至昆明，从此迈出全国化的第一步。

2012年9月28日，四川蓝光通过旗下的云南蓝光和骏房地产经过141轮竞价，最终以2795亿元拿下金厂区

KC2011-I07号地块，溢价1.203亿元，溢价率75.57%，单价7725万元/亩，楼面地价3862元/平方米。

在此之前，四川蓝光就已经以重庆中泓房地产开发有限公司之名经过225轮竞价拿下老海埂路KC2011-82地块，面积121.5亩，楼面地价4147.24元/平方米，单价1382.72万元/亩。

而在2013年的7月，四川蓝光又以6.46亿元的价格转让受让云南白药置业100%的股权。

除去在昆明砸下重金，从今年4月起，四川蓝光还在山东青岛、湖南长沙与江苏无锡等地巨资密集拿地。4月24日，其先在青岛以34亿元的价格拿下李沧区虎山路地块；在半个月后，又在长沙以4.49亿元总价竞得长沙市岳麓区洋湖垸片区地块；5月16日，又在无锡以4亿元竞得138亩土地，溢价率达23%。

但是，它的拿地节奏并未就此放缓。7月29日，以高溢价115.27%拿下大渡口某地块，成交价蓝光地产以456亿元拿地。8月14日，又以总价158亿元竞得北京房山良乡201亩地块；一周后的8月21日，在重庆竞拍成交长寿区59亩项目，成交总价达23815万元。

据不完全统计，从今年年初至今，四川蓝光拿地花费就逾40亿元。截至目前，其全国在建项目40个，规模超过800万平方米。“蓝光主要针对于小户型，产品线不够丰富，这或许是它所面临的一个问题。”业内一名资深人士向记者分析，“以往蓝光开发的住宅项目中，90平方米以下的房屋占比超过85%。”

# 中国重工将注入九大领域资产

■ 徐锐 报道

中国重工率先启动的军工重大装备总装资产证券化试点，打开了外界对新一轮军工重组的想象空间。而作为我国军工事业发展的核心力量，军工科研院所的改制工作无疑最受关注。在中国重工举行的大型投资者交流会上，公司副总经理、董事会秘书郭同军表示，随着国家相关政策、细则的出台，军工研究院所改制进程将明显加快。

继本次收购军工重大装备总装资产后，中国船舶重工集团下属28个研究所待条件成熟时均有望注入上市公司，成为中国重工新的增长极。

## 未来有望注入九大领域资产

停牌近4个月后，中国重工日前披露了总募资近85亿元的定增预案，其中逾30亿元用于收购超大型水面舰船等军工重大装备总装资产，开创了此类核心军工资产证券化的先河。“今年5月，国务院领导视察国家国防科工局，提出了国防军工改革的方向，以此为指引，在大股东的牵头筹划下，公司随即于5月中旬停牌制定了本次定增方案。”郭同军在会上表示，本次非公开发行是中船重工集团推进“整体上市、分步实施”方案的第四步，随着相关资产注入，中国重工将全面布局海军装备业务，军工产业链进一步完善。

在此之前，中国重工在2009年至2012年期间已通过IPO、实施资产重组、发行可转债等方式将集团部分资产纳入上市公司。而在郭同军看来，继本次注入军工重大装备总装资产后，上市公司未来几年仍存在持续注资的预期。

数据显示，截至今年6月30日，中国重工总资产、净资产和2013年上半年营业收入、净利润对中船重工集团的贡献分别为48.01%、50.35%、28.81%和31.13%。不难发现，中船重工集团仍有相当一部分盈利资产在上市公司体外。

“近期随着国家国防科工局相关改制试点政策和细则的出台，军工科研院所改制进程明显加快，军工院所改制转企注入不仅可优化上市公司的产业结构，更会大幅提升上市公司业绩。”郭同军表示，中船重工集团下属28个研究所在船舶装备研发领域市场占有率超过80%，2012年收入超过300亿元，利润超过30亿元。

中船重工集团计划将改制转企后的院所资产分批注入上市公司，注入完成后，九大发展前景广阔的战略性新兴产业将成为中国重工新的增长极，具体涵盖分布式能源、微磁芯片、燃气轮机、海水淡化、海岛综合开发、钛产业、载人潜器和深海装备、高温超导电机、特种气体及制氢设备等。

“中央要求2015年前事业单位完成分类改革。今年中航集团与航天科技集团已率先试点，明年国防科工局将全面推开。未来几年，科研院所分批注入上市公司将成为现实。”郭同军强调。

## 公司将加大信息披露透明度

在11日举行的大型投资者交流会上，能容纳200余人的会议大厅座无虚席，除中小投资者外，中金公司、光大证券等众多机构的数十名研究人员亦悉数到场，现场气氛相当热烈。

在现场提问环节，中金公司相关人士提出，中国重工在定增预案中对于拟购的“大船集团和武船集团持有的军工重大装备总装业务及资产”并没有给出相关盈利预测。对此，中国重工财务总监华伟“婉转”地表示，上述目标资产今年1至5月共实现净利润约177亿元，而到今年末，上述两大资产的盈利额将大大高于上述数字。

值得一提的是，由于所在行业特征的缘故，中国重工此前在有关军工军贸产品的信息披露方面略有“模糊”，基于此，某基金公司人士现场提出公司未来可否对这一领域的信息尽可能详细披露，以便投资者能有更充分的价值判断。

公司副总经理、董事会秘书郭同军对此表示，依照国家相关法律规定，军工信息属于国家保密事项。此外，经监管部门同意，公司军品信息已获取相关信息豁免披露的批文。但郭同军同时强调，为了真正让广大投资者了解军工军贸的有关订单、收入及毛利率等信息，满足中小股东的自身价值判断，公司也试图与国防科工局等上级部门协商，并计划采取“军工军贸与海洋经济业务”合并披露的方式。据此，中小股东可根据自身掌控信息通过“排除法”对相关产业信息作出判断，从而为投资者提供一个相对准确的信息。

## 同步报道：

际华集团：生产航母官兵着装

航母概念股近期被市场热捧。据中国上市公司舆情中心观察，近日有投资者在上交所“互动易”上，向际华集团提问，询问公司是否生产航母官兵的衣服。公司在今日回复称，经公司了解，解放军航母官兵的着装、鞋靴等用品的确系公司按照相关要求生产提供的。

烽火电子通裕重工或涉产业链

烽火电子在互动易上表示，公司主营通讯设备、电声器材等研发、生产、销售，服务于我国海陆空武警部队等众多军兵种。在海军方面，主要应用于舰载机。

通裕重工则在互动易上表示，公司生产大型船舶所用核心锻件产品，研制的宽厚板坯可以用作大型舰船用钢板的生产制造。

# 钢企七月利润大增背后

■ 冯书琴 报道

9月11日，山东钢铁(600022.SH)、南钢股份(600282.SH)多只钢铁股涨停，涨停的背后，则是钢铁企业经营情况的短暂好转。

中国钢铁工业协会网站发布数据称，借7月钢材价格反弹之际，全国86户重点统计钢铁企业扭亏为盈，当月实现利润23亿元，销售收入利润率0.77%，为今年以来最高利润率。

数据显示，1-7月份列入中钢协财务统计的全国86户重点大中型钢铁企业实现利润49亿元，同比增加46亿元。其中，亏损企业合计亏损119亿元，同比减亏56亿元。

在钢铁行业微利甚至亏损大势下，7月份钢材市场“反转”，然而这种行情能否持续下去？多位钢铁业内权威人士认为，钢铁企业已经进入微利时代，7月份价格出现反弹，但不会持续太久，钢铁大势依然严峻。

中国联合钢铁网主编胡艳平分析认为，6月份以来，主要钢材品种及铁矿石出现不同幅度上涨，但钢铁业的“金九银十”恐不能如期实现，下跌将成为主旋律，因为无论是宏观还是微观面，均缺乏足够支撑。

首钢总公司党委宣传部部长承伟对记者表示，钢铁目前有点好转，但大势还是不行，在形势和效益不好的情况下，企业将会转型，首钢已经在探索转型之路。目前首钢的工作重点已经从以钢铁生产布局和结构调整为主的阶段，转向以首钢北京地区发展高端及都市产业、实现产业结构升级，目前首钢非钢产业占集团销售收入的37%。

## 短暂反弹

钢铁价格上涨，但矿价涨幅仍大于钢材涨幅，企业成本压力巨大。

来自中钢协的最新数据显示，今年前



7月份86户重点大中型钢铁企业在净利润和销售收入利润率方面都有所增长，7月份利润率甚至创下今年以来最高点。

中钢协认为，在经济明显减速、竞争日趋激烈、价格中枢大幅降低等严峻形势的挑战下，钢铁行业仍然取得了来之不易的利润，今年全国钢铁行业的经济效益或将好于去年。

今年前7个月，钢铁行业主要指标中同比向好的有：实现利润同比增长11.7倍、亏损企业减亏321%、销售收入利润率提高0.22个百分点、存货降低8.86%、存货中的产成品存货降低26.2%、长期借款降低13.7%、计提折旧增长0.66%。同比指标反映不足的分别是：负债总额同比增长6.78%、资产负债率升高1.54个百分点、短期借款增长15.25%、应收账款增长4.32%、应付账款增长16.1%。

中国物流与采购联合会钢铁物流专业委员会副秘书长盛志诚对记者表示，上半年钢企确实比较艰难，但7月份经历了一个反弹的过程，助推了钢铁价格的上涨，但矿价涨幅仍大于钢价涨幅，企业成本压力巨大。

中国物流采购联合会发布的数据显示，7、8月份钢铁PMI指数分别为52.5%、53.4%，连续两月回升至荣枯线上。中国联合钢铁网主编胡艳平认为，受6月以来中央微调措施影响，7月份各项指标多好转，当月PPI、外贸出口、用电量及制造业PMI等均环比出现回升态势，显示实体经济进一步下滑势头得到遏制，并呈现回升之势，也为全年GDP增速保7.5%奠定了基础。这预示着增长保下限无忧，也在很大程度上预示着国家无需再出刺激性政策，政策预期因此减弱。

7月份的反弹刺激了部分钢铁企业生产节奏，来自国家统计局的数据，8月份我国粗钢产量6628万吨，同比增长12.8%；当月粗钢日均产量为21381万吨，环比增长1.24%；而从2013年8月份规模以上工业生产运行情况来看，8月份，规模以上工业增加值同比实际增长10.4%（以下增加值增速均为扣除价格因素的实际增长率），比7月份加快0.7个百分点。从环比看，8月份，规模以上工业增加值比上月增长0.93%。1-8月，规模以上工业增加值同比增长9.5%。

## 微利大势

在钢铁行业整体大势严峻的情形下，钢企利润反弹局势能持续多久成为业内关注的话题。

中国联合钢铁网主编胡艳平认为，受6月以来中央微调措施影响，7月份各项指标多好转，当月PPI、外贸出口、用电量及制造业PMI等均环比出现回升态势，显示实体经济进一步下滑势头得到遏制，并呈现回升之势，也为全年GDP增速保7.5%奠定了基础。这预示着增长保下限无忧，也在很大程度上预示着国家无需再出刺激性政策，政策预期因此减弱。

近日，北京科技大学校长张欣欣在一个中青年论坛上表示，钢铁企业提高运行质量和效益的任务依然艰巨，在今后一段时期内我国钢铁行业面临的形势依旧不容乐观。首先，调整结构，转变方式是我国经济以及未来几年的主基调，所以钢铁的需求不会有较高的增长。其次，全球经济复苏缓慢，钢铁出口的增加难度比较大。第三，由于产能持续增加，原料价格、融资成本等多重交互，钢铁行业仍将是微利经营。

中国钢铁工业协会副会长张长富表示，目前中国钢铁工业已经进入产能和产量发展的峰值平台，面临“高产能、高成本、低价格、低效益、严环保”的严峻挑战，只有充分利用“市场倒逼机制”和“环保造成的力量”，努力推进全行业的转型升级。

“钢铁企业围绕主业，发展非钢产业，实现适度多元化，已经不是局部问题，战术问题，而是事关企业可持续发展的全局问题、战略问题。”张长富说。

首钢、鞍钢、攀钢等众多大型钢企纷纷开始转型之路。首钢总公司新闻处处长吴建新对记者表示，首钢现在已经开始转型，一方面是对钢厂的产品结构进行调整，另一方面是向高科技产业和新产业转型，包括机械制造、汽车零配件、金融及文化产业等方面，形成各产业相互支撑的局面。

烽火电子通裕重工或涉产业链

烽火电子在互动易上表示，公司主营通讯设备、电声器材等研发、生产、销售，服务于我国海陆空武警部队等众多军兵种。在海军方面，主要应用于舰载机。

通裕重工则在互动易上表示，公司生产大型船舶所用核心锻件产品，研制的宽厚板坯可以用作大型舰船用钢板的生产制造。